
52 

ВВП країни, відповідно – з 0,6 % до 3,3 %. Більше 70 % експорту IT-послуг Ук-

раїни складає розробка ПЗ на замовлення. IT-галузь демонструє найбільше зрос-

тання серед інших експортних галузей з 2016 року. 
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ФОНДУВАННЯ ДОКУМЕНТІВ У ЦИФРОВУ ЕПОХУ 

 

Найзагальнішим поділом сучасного суспільства може бути виокремлення 

двох великих груп: користувачів новітніми ґаджетами й інформаційними техно-

логіями у соціальному, побутовому, професійному вимірах, котрі поступово ві-

дійшли від книжкової культури як основоположної, та байдужих чи непристосо-

ваних за різних обставин до технічних принад цивілізації. За останні десятиріччя 

розрив між тими, хто з’явився на світ до і після 1981 р., став настільки очевид-

ним, що соціологи й демографи заговорили про народження «покоління міле-

ніум» або «покоління Y», представники якого вступили в ХХІ ст. активними при-

хильниками цифрових технологій [1].  

На початку ХХІ ст. покоління Y досягло зрілого віку і розпочало трудове 

життя в умовах, які вирізняються завдяки поширення медіа, комп’ютерів, по-

стійного мобільного чи інтернет-зв’язку, що дозволяє швидко реалізувати пот-

ребу в передачі, зберіганні інформації та користуванні нею. Ще існують тради-

ційні засоби спілкування і звичні схеми протікання процесів життя документа, 

але відмічається їхня невпинна інтеграція з новітніми технологіями. Соціальні 

мережі та файлообмінники «закликають» користувачів спілкуватися віртуально, 

обмінюватися персональними даними, загальною інформацією, коментувати, роз-

міщувати замітки, теґи, зображення і контури осібності розмиваються. Побічним 

продуктом від цього є безкінечне породження нових метаданих, технологій, опо-

середкованих платформою гостів. Це явище добре відомо гуманітарним наукам, 

що вивчають їхніх учасників, які водночас є продуцентами інформації та її кори-

стувачами чи споживачами в цифровому середовищі. Ідеться про установи, при-

ватних осіб, котрі продовжують залишатися потенційними фондоутворювачами. 
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Для установ ІТ-технології створюють проблеми, по-перше, тому, що не вся 

корпоративна інформація існує у вигляді документів. Часто вона буває непов-

ного формату, відкрита для постійного оновлення, змін, може не мати автора і 

чіткого власника, особливо, коли її поява пов’язана із взаємодією величезної (або 

необмеженої) кількості осіб. Дуже важко в цьому випадку призначати відпові-

дальних за поширення тієї чи іншої інформації чи вимагати підконтрольності, 

підзвітності. Керування документаційними процесами, у т. ч. й архівна діяль-

ність, в установі набуває нових рис і можливостей. 

Ситуація ускладнюється тим, що співробітники, працюючи кожен зі своїм 

ґаджетом, можуть використовувати власну хмару або кілька різних хмар, для збе-

рігання та поширення результатів праці, пов’язаних із професійною чи з іншою 

діяльністю. Згодом цифрова інформація, продукована працівниками установи, 

зростає в обсязі, поширюється через різні пристрої й додатки, наприклад, соці-

альні мережі, стає некерованою й акумулюється у хмарах. Зменшення обсягу 

традиційних документів створює прецедент на тлі ускладнень, пов’язаних із не-

контрольованим надлишком інформації. Ця проблема з часом починає турбувати 

самих продуцентів інформації. Хоча технології вже запропонували рішення і те-

пер можливе її автоматичне видалення після закінчення певного строку збері-

гання інформації з урахуванням інтересів установи та самого автора документа, 

що звернувся до послуг хмар [1].  

Утім бувають ситуації, коли інформація може знадобитись у далекій перс-

пективі. Через те, що покоління Y вважає поточні повідомлення, інформацію, 

документ важливішими за пам’ять, постає питання, як бути з тією генерованою 

інформацією, що не може бути «спожита» миттєво. Збереження інформації стає 

питанням «другого плану», оскільки першочерговим залишається бажання гене-

рувати вихідну інформацію постійно, документуючи події, факти безперервно, 

так наче, якби було інакше, то це означало б зупинку часу. Отож для працівників 

покоління Y будь-якої установи пріоритетним є питання продукування, передачі 

інформації, але не її збереження. 

Якщо таку модель поведінки працівників офісу ми екстраполюємо на фондо-

утворення, то стане очевидною її неперспективність. Це впливає на відкладання 

фондів і негативно позначається в майбутньому на цілісному й всеохоплюючому 

документальному відтворенні діяльності, організаційної, комунікаційної культу-

ри установи тощо. Ситуація набагато гірша, коли ми будемо говорити про фондо-

утворення в добровільних громадських спільнотах і приватних осіб. Багато видів 

діяльності вони здійснюють за допомогою ґаджетів, користуючись «миттєвими 

повідомленнями», телефонними й інтерактивними дзвінками. З’являються не-

передбачувані перешкоди, наприклад, коли потенційні фондоутворювачі обира-

ють мову для спілкування за межами технічно встановлених параметрів чи від-

мовляються від слів на користь зображень. Крім того, фондування особистих ар-

хівів передбачає наявність доступу до соціальних мереж, записів мобільних те-

лефонів, електронної пошти, Твіттера, файлообмінників тощо. Відшукати місця 

накопичення інформації, документів, навіть якщо вона зберігається тривалий 

час, досить непросто, не кажучи за ті випадки, коли встановлено програмне об-

меження на строк зберігання [2].  
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Характеристики документів на новітніх носіях продукуються поколінням Y. 

Для їх побутування у цифровому середовищі властиві: відкритість для відсте-

ження, розмиті кордони, безперервний розвиток, генерування, аби прислужитися 

безлічі цілей і в багатьох контекстах, ефемерна природа, доступність всім, хто 

орієнтований на спільну технологічну й технічну платформи, незахищеність ін-

телектуальним правом та ін. ІТ-середовище спонукало до перегляду звичних для 

нас аналогових понять та їхніх значень, зокрема «документ», «інформація», «ар-

хів», «захист інформації», «збереження», «доступ», «обмеження доступу», «ав-

торство», «право інтелектуальної власності» та ін. Поширення цифрових техно-

логій знайшло відображення в ухваленні міжнародною спільнотою стандартів 

ISO, програм, проектів, що торкаються електронних архівістики та керування до-

кументаційними процесами. Наприклад, наразі нараховується близько 100 між-

народних стандартів, присвячених різних ланкам життєвого циклу документа на 

новітніх носіях інформації та його характеристикам. Особливе місце належить 

фондуванню таких документів, фондоутворенню. Для них у цифровому суспіль-

стві мають значення не тільки термінологічний, але й сутнісний перегляд спів-

відношень бінарних позицій: державне–приватне, установа–особа, швидкоплинне–

постійне, завершене–тривке, закрите–відкрите тощо. Це відповідає сподіванням 

фондоутворювачів і користувачів архівів.  

Дослідники, які завжди працюють корпоративно, очікують, що можна буде 

це зробити віртуальним шляхом; користувачі документами в архівах сподіва-

ються на їхню доступність через Інтернет миттєво і в необхідних та в сумісних 

форматах; громадяни, які цікавляться діями уряду чи будь-якої установи розра-

ховують на відкритий доступ до документаційних фондів; науковці всього світу 

цікавляться ініціативою користування даних і все гостріше звучить питання про 

забезпечення належних умов фондування, аби установи чи будь-які приватні 

особи могли реалізувати права фондоутворювача повністю та з урахуванням но-

вих реалій життя.  
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